

忻府区“晨辉制造”领跑行业

本报记者 郭剑峰 通讯员 张雅茹



晨辉锻压设备制造有限公司装配车间。

赵曼君摄

国内市场占有率达40%，省内市场占有率达90%，产品出口巴基斯坦、印度尼西亚、韩国、意大利。

制造锻压设备1200多台(套)，装备定襄锻造企业300多家。

订单不断，今年上半年产值1.3亿元。

忻府区高新技术企业、省级智能制造企业、国家级专精特新“小巨人”企业——山西晨辉锻压设备制造有限公司，不仅在全国锻压设备生产集群中四分天下有其一，而且成为公认的行业领跑者。从当年生产简单设备的“作坊式”加工厂，到如今拥有自主知识产权、具备从整套生产流水线设计到生产全链条能力的现代化高新技术企业，晨辉股份靠的就是“研发”二字。强大的自主研发能力，成为公司产品的核心竞争力和占领市场的独门利器。

自主研发生产的锻造机械手、重载机械手、上下料机械手、全液压重载机器人、桁架机器人，在填补国内技术空白的同时，改变了锻造企业的生产环境，消除了安全隐患、提高了生产效率、节约了生产成本。

小至两三吨、大到二百多吨，几大类、几十个品种的有轨、无轨锻造操作机、锻造装卸料

机、碾环机，每一台(套)皆为企业量身定制，都是“个性化”生产，彰显了公司卓越的产品研发能力和创新实力。

公司董事长乔温泉1990年毕业于四川大学金属材料系，从2004年至今一直深耕锻压设备的研发、设计和生产管理。这位专家型的企业家，不仅自己获得多项发明专利和新型实用专利，还为公司打造了一支技术精、会管理的人才团队。晨辉股份建起忻州市第一个“专家工作站”，签约的专家长年定期到厂进行技术培训，在车间解决实际问题。公司为忻州职业技术学院、忻州市第一职业中学提供实训基地，发现、培养可造就的“蓝领”，把他们锻造成为识图、会操作、独当一面的优秀青工。忻府区工匠学校在晨辉设立分校，2024年开展机械识图、电气自动化等技能培训，以“工校合作”“产学研”为路径，提升职工技能。学员既契合晨辉对人才技术创新的需求，助力其从“制造”向“智造”转型，也为区域产业培育出技能骨干。

青岛、南通、兰州、山西晨辉，是业内公认的中国四大锻压设备生产集群，其中晨辉股份的技术、研发力量数一数二。

锻造企业在生产大型锻件特别是一些高端、精密锻件时，若环环相扣的生产流程中因操作机、取料机发生故障，导致锻件不能适时锻打或锻打后无法及时取出，锻件质量就会急剧下降甚至报废。晨辉的产品具备高度的稳定性和可靠性，绝不会在生产过程中“掉链子”。“晨辉出品”在业内拥有很高的信誉度，但公司依然特别注重市场反馈，每十天召开一次质量分析会，把各企业反馈回的磨损程度最高的部位、部件作为研发、改进的标准。经年累月，晨辉的产品“越改越结实、越改越可靠”。

研发、研发，还是研发。因此，晨辉产品“永远被模仿，从未被超越”。

锻坯在锻压加热炉中进行高温加热，通过压机成型，再上碾环机进行塑性变形，最终形成环形锻件，这就是锻造生产的三个主要环节。在绝大多数锻造企业，这三个环环相扣的环节都由人工完成。晨辉的研发团队为定襄恒跃集团设计、生产了一台全液压重载机器人，这个一吨重的机器人把锻压加热炉、压机、碾环机“联成了一条生产线”，彻底消除安全隐患，大幅提升作业功效，降低成本立竿见影。

前不久，参加2025山西(定襄)法兰锻造及配套设施博览会的全国300多家法兰锻造及配套企业的代表，对恒跃集团生产车间的一台他们以前从未见过的“桁架机器人”产生浓厚兴趣。这台由晨辉股份研发、制造的机器人，一“人”管控六台立式车床，完成以往由六人操作六台车床才能完成的上料、下料、翻料、码料等工序。山东省锻压协会理事长、锻造企业伊莱特公司董事长牛余刚，在会展结束后专程来到晨辉公司，与乔温泉商讨生产这种机器人的细节。

历时一年生产的一台300吨的操作机在运往山东烟台的时候，零部件装了30多辆大卡车。青岛是中国四大锻压设备生产区，烟台离青岛很近，厂家舍近求远的原因，还是看中了晨辉产品永远领先一步的品质和性能。

2023年，晨辉股份成立山西晨辉重工科技有限公司，总投资2.74亿元在忻州经济开发区建设占地80亩的新厂区。2027年项目建成后，晨辉股份将成为省内最大的锻压装备制造业重点龙头企业。

制造业是立国之本、强国之基。作为实体经济的主力、技术创新的主战场，制造业的实力和制造技术水平，体现一个地区的综合实力。晨辉股份在由“制造”向“智造”转型的过程中，不断提高产品的研发设计能力，持续改进产品工艺和生产流程，为忻州制造业树起了榜样和标杆。

本报讯 为进一步深化援疆帮建机制，共同提升监管效能，以市场监管协同赋能区域发展，助推两地经济社会高质量发展，9月12日，忻州市市场监督管理局与新疆生产建设兵团第六师五家渠市市场监督管理局在五家渠市举行深化市场监管领域一体化合作协议签署仪式。

一体化合作协议聚焦“资源共享、能力互补、监管协同、产业共赢”，在产业发展一体化合作方面，两地将充分运用知识产权、质量、标准化等优势，建立优质品牌推广机制，提升对援疆综合效益，加大产业协作；在检验检测一体化合作方面，双方将建立长期稳定的合作机制，开放检验检测实验室资源，推行“远程委托+结果互认”的合作模式，同时开展技术培训和联合检测研究，建立跨区域案件检验检测绿色通道；在知识产权保护一体化合作方面，两地将共同推动落实《知识产权强国建设纲要》，建立知识产权特色项目互助、商标品牌建设协作等机制，联合组建“专利导航专班”，推动专利技术转化。此外，在消费维权、质量强市、食药安全、综合执法、党建引领人才培养等方面，两地也将展开深入合作。

“渠成水自到，道通业自兴”，此次合作协议的签署标志着忻州市与五家渠市在市场监管领域的合作迈出了坚实的一步，是落实大市场、大监管、大质量理念的重要举措，也是对援疆工作的又一重要成果。“两地将进一步加大市场监管合作力度，打造‘监管互认、服务互通、产业互促’的合作机制，促进联系交流、深化融合互补、提升合作效能，共同助推进一步两市高质量发展。”市市场监督管理局相关领导表示。(本报通讯员)

我市与五家渠市携手加大市场监管合作力度

代县峨口镇“村晚”点燃乡村文化振兴新热情



国家级非遗《峨口绕阁》表演。

本报讯 9月13日晚，由代县峨口镇党委、政府主办的“企地共建 情满峨口”“村晚”在镇区广场精彩上演。

此次“村晚”旨在集中展现峨口镇“产业兴镇、生态靓镇、文明旺镇、文化活镇、组织强镇”的建设成效，传递企地携手共建结出的丰硕成果与家乡旧貌换新颜的喜悦，激发全镇干部群众投身“有产业、有生态、有文化、有秩序、有战斗力”新峨口建设的热情。

演出吸引了十里八村的村民前来观看，17个精彩节目轮番登场，内容丰富精彩：《威风锣鼓》敲响澎湃气势，国家级非遗《峨口绕阁》尽显地方特色，舞蹈《五星红旗》传递炽热情感，女声独唱《共祝家乡美》、歌曲《情满代州》唱出对家乡的热爱；三句半《峨口蝶变谱新篇》用幽默语言讲述家乡变化，扭秧歌《峨口人乐逍遥》《家乡巨变喜眉梢》展现乡村活力，爵士舞《Da》、功夫扇《中国功夫》、古筝独奏《赛马》、舞蹈《新疆舞》《又见绕阁》《幸福来敲门》及歌曲串烧各有亮点，结尾曲《在希望的田野上》更将全场氛围推向顶点。

整场“村晚”台上歌舞舞姿水乳交融，台下掌声喝彩不断。由村民自编自演的节目充满“烟火气”与“乡土味”，既逗得观众开怀大笑，又引发情感共鸣，让现场欢乐氛围持续升温，真正让乡村文化“活”起来、“火”起来了。(石俊文)



宁武长城锣鼓队亮相全省锣鼓大赛

近日，“奋进新征程 建功新时代”2025年山西省群众文化活动锣鼓大赛在临汾市洪洞县大槐树景区开赛。

宁武长城锣鼓队作为我市选送的两支队伍之一，首次亮相全省锣鼓大赛舞台，凭借一曲独具地域特色的《鼓震雄关》，赢得了现场评委与观众的热烈掌声。

大赛现场，宁武长城锣鼓队的54名队员身着铠甲服饰，手持鼓、锣、钹等传统乐器，以铿锵的鼓点与雄浑的气魄奏响震撼人心的旋律。

赵麟摄

经济时评

从体育中挖掘经济增量

清新的公园绿道，晨跑者与骑行者共享盎然生机；火热的体育商圈，球迷们观看比赛，购买纪念品，聚餐畅谈；优美的山野湖畔，帐篷点点，山水之间传来欢声笑语。

这些生动画面，正是当下人民群众火热体育生活的缩影。“十四五”以来，我国体育产业总规模以年均超10%的速度增长，运动健身、观赛参赛、购买装备等融入寻常百姓生活，体育产业成为提升全民健康、驱动经济增长的重要助力。

前不久，国务院常务会议就释放体育消费潜力进一步促进体育产业高质量发展的意见进行研究，指出“发展体育产业和体育消费是落实扩大内需战略的重要内容”。作为重要的改善型消费，体育消费在促消费、扩内需中的重要性日益凸显。挖掘体育需求，发展体育产业，开拓“体育+健康”的消费蓝海，体育将成为推动经济社会持续健康发展的重要力量。

体育产业的勃兴，根植于人民群众对美好生活的向往。现如今，人们的体育运动需求，已从单纯的锻炼身体，演变为探索自然、社交互动、放松

身心、消费娱乐等多元形式。随处可见的比赛场景、健身场面，不仅折射人民群众对身心健康和生活品质的追求，也彰显着体育在凝聚人心、繁荣商业上的独特作用。把握好健康消费和体育消费的细分需求，体育产业的发展动能就会源源不断涌现。

体育用品制造业的创新突破，也为体育产业发展注入新动能。海关数据显示，2025年上半年，我国体育用品出口承压，实现出口额149.01亿美元，同比增长1.56%。尤其亮眼的是，以智能科技为标签的健身器材和跑步机成为关键引擎，彰显了产品结构优化与科技赋能的成效。随着先进材料和技术的加速转化应用，我国体育产业还将继续打开更大发展空间。

体育产业的旺盛活力，还来自其强大的“链接”能力。通过嵌入百姓生活，体育与文旅等其他产业的融合，激发了消费新活力。成都环城绿道将智能健身仓、骑行驿站与公园景观串联，成为市民休闲健身的热门去处；上海前滩体育公园巧妙融合攀岩馆、滑板场与露天剧场，形成“运动+

休闲+文化”的消费链条。进景区、进街区、进商圈，推动体育与城市各类空间、各消费场景以及数字技术融合，必能将体育流量转变为更大的消费增量。

推动体育产业持续发展，也需要跳出体育一域谋全局。体育设施建设融入城市更新、公园绿地建设和乡村全面振兴之中，有助于盘活存量、优化增量；山水资源富集地区，发展露营、骑行、溯溪、垂钓等户外项目，能让自然资源优势转化为体育消费热点。当“一人参赛，全家旅游；一场赛事，多日消费”的新风尚蔚然成风，体育对交通、住宿、餐饮、文旅等产业的强力牵引，便能愈发显现出来。

从绿意盎然的步道到智能化生产的车间，从人头攒动的赛事现场到风景如画的户外营地，体育产业正以其深厚的群众基础与蓬勃的创新活力，不断开辟新赛道。抓住时代机遇，持续释放消费潜力，体育产业必将为全民健康提供有力支撑，为经济增长锻造强劲引擎。

(据《人民日报》)

(上接第一版)

据五台山游客服务中心换乘区经理史俊虎介绍，景区交通服务体系由管委会统一规划布局，晋旅公司负责专业运营，目前已构建起“主干线+支线”的全域智慧公交网络。其中，3条主干线分别连接南门(8路)、西门(10路)、北门(11路)，所有线路在黛螺顶换乘区交汇，实现无缝接驳；9条支线从黛螺顶辐射至佛母洞、东台等核心景点，形成一个纵横交错、便捷高效的交通网络。

更让游客点赞的是，智慧公交不仅24小时运营，还全程免费。为保障运营高效有序，公司为每位驾驶员配备对讲机便于实时沟通，调度中心则依托智慧公交系统，实时查看站台与车内监控，动态调整发车间隔时间，实现科学精准调度。“通过智慧化管理，游客在站台的平均等候时间基本控制在5分钟以内，真正做到了‘随到随走’。”史俊虎说。

设施升级精准破题 畅通景区“微循环”

为彻底破解重点区域的拥堵痛点，景区精准施策，在游客流量密集的殊像寺和黛螺顶两处核心点位，新建了地下人行通道。“以前在殊像寺附近，游客过马路得躲着车，司机开车也得防着行人，总让人提心吊胆。现在有了地下通道，行人走地下、车辆走地面，

安全多了。”在殊像寺地下人行通道入口，景区安保人员张师傅向记者细数新设施的好处。记者走进通道内看到，灯光明亮柔和，地面干净整洁，不少游客在此稍作停留、整理行李，通道既保障了安全，也成了贴心的“临时休憩点”。

除了地下通道，景区还对部分道路进行拓宽改造，进一步减少了拥堵风险，让人们出行更加顺畅。“以前这段路一到旅游旺季就容易出现拥堵，现在即使是节假日，车辆也能平稳通行，很少出现长时间拥堵现象。”经常往返景区的当地商户对改造效果赞不绝口。

交通“堵点”的打通，换来了游客体验的品质跃升，也助推了景区旅游市场的持续升温。数据显示，今年五台山景区游客接待量始终保持稳定增长态势，截至9月11日，共接待游客593.05万人次，与2024年同期相比，增长9.67%。

首批定点医药机构人员医保支付资格管理典型案例公布



据明确、裁量合理。

以内蒙古自治区赤峰市巴林左旗济仁中医医院欺诈骗保为例，该院2023年1月至2025年3月违法违规使用医保基金204万元，其中有3月的医务人员批量伪造图像相同、报告雷同、病历一样的医学文书；有的医务人员一边在本院虚假“挂床”住院，一边从事诊疗活动。

国家医保局日前公布了第一批定点医药机构相关人员违法违规的典型案例，涉及伪造病历、虚构医药服务、重复收费等违法违规行为。这是医保支付资格管理制度落实以来，首次对外公开的典型案例。

2025年1月1日起，医保支付资格管理制度正式实施，即在违法违规的定点医药机构进行行政处罚、协议处理之后，依法依规精准认定相关人员的责任，对责任人实行“驾照式记分”，通过监管延伸到人，维护好医保基金安全。

国家医保局有关负责人介绍，此次公布的典型案例违法违规事实清楚，作出的行政处罚、协议处理及支付资格管理措施依

目前，当地医保部门依据相关法律法规和医保服务协议，已追回骗取的医保基金，并处罚款，解除该机构医保定点服务协议。依据相关实施细则，对该院耿某敏、杜某鑫、李某阳、张某某、王某忠、特某根等6名医务人员各记12分，终止医保支付资格3年，对李某梅、刘某茹等2名医务人员分别记10分，暂停医保支付资格4个月。

该负责人说，下一步，国家医保局将持续收集各地落实相关人员医保支付资格管理制度的经验做法与典型案例，不断织密医保基金监管网。(据新华社)